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CORRECTION DE LA SERIE ISOMETRIE

EXERCICE N°Z

1/ABC étant un triangle équilatéral, A’, B” et C" désignent respectivement les milieux de
[BC]. [AC] et [AB] et O est le centre de gravité de ABC.
Soit ¢ une isométrie qui laisse globalement invariant le triangle ABC.
Donc ¢({A,B,C})={A,B.C} et ¢(0)=0.

On distingue six cas :
oA o(A) = A ®(A) =B
¢(B) =C o(B) = A
Qﬁgiff’; 2= )= T Noar o(© =c[ <= Socr
M ¢(0)=0 ¢(0)=0
@A) =C ¢(A)=B P(A) = C]
¢(B)=B ¢(B)=C P(B)=A|
Se=8 . =R, et =R,
0@ =A[ TP - 4)=a[ TV o) @ g=B[ T o )
¢0)=0 ¢(0)=0 ¢(0)=0

2/Soit R la rotation de centre A et d’angle dont une mesure est —1;—

R(A)=A
R(B) = C } = R est un déplacement qui transforme ABC en ACD.
R(C)=D

3/Soit f un déplacement qui transforme ABC en ACD.

Or R™! est un déplacement qui transforme ACD en ABC; donc R ™' of est un

déplacement qui laisse globalement invariant ABC.

Doncona R™'of =Id, ouR 'of = R/ oU R'of =R
\%5)

D'ou f=R ouf=RoR youf=RoR :

{ =2m
POy
kY 3 .

Si f=RoR, ,, etcomme -T_;-+%E~ = [2n];alors f est une symétrie centrale.
. Q== 1
(G

f(A)= ROR; ;) (A)=RB)=C.
(AFW)

Donc f est la symétrie centrale Sy, de centre B’ milieu de [AC).

Sg (A)=C: Sg.(B)=D et Sp.(C)=A ; donc S transforme ABC en ACD

2n _ -m

. L n
Si f= RoR( Ly etcomme T 2. - [21:] - alors f est une rotation d angle 3
0;__ i o

\
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R, _~(A=DetR, _., (B)=A:donc R, __, transforme ABC en ACD.
i C:—n] r(C;"'E') .(C J]
N3 3 Vo3

Ainsi les seuls déplacements qui transforment ABC en ACD sont R; Sp. et R(C x)"
Y,

4/Soit g un anti-déplacement qui transforme ABC en ACD.
Alors R ' og est un anti-déplacement qui laisse globalement invariant ABC.
Doncona R 0g=S5,) 0uR " 0g =S(op) 0uR ™" 08 =S(5c).
D’out g=Ro0S,,) oug=RoSyp0ug= R0S(oc).
Sig= Ro:)S(o A) alors g(A)=R(A)=A. g(B)=R(C)=D et g(C)=R(B)=C.Donc g =S, )
Si g=RoSyy) . alors g(A)=R(C)=D. g(B)=R(B)=C et g(C)=R(A)=A.
Donc g est un anti-déplacement tel que gog est non identique, car gog(C)=g(A)=D.
Donc g est une symétrie glissante d’axe A et de vecteur u.

— —>

-»
gog(C)=t ,(C)=D & u :% CD =A'B'.
Zu
g(B)=C et g(C)=A alors les points A’ et B’ ; milieux respectifs de [BC] et [AC] sont des
points de A, donc A=(A'B’).
AB AR
Sig= RcuStOC ) - alors g(A)=R(B)=C, g(B)=R(A)=A et g(C)=R(C)=D.
Donc g est un anti-déplacement tel que gog est non identique, car gog(B)=g(A)=C.
Y
Donc g est une symétrie glissante d’axe A et de vecteur v .
- Y ——
gt:bg(B):t2 ,(B) = Ce v =% BC =C'B'.

g(A)=C et g(B)=A alors les points B’ et C* ; milieux respectifs de |AC] et [AB] sont des

points de A*, donc A*=(B’C’).

All'lSi g = t‘___' OS{C'B'] = S(C'B'} ot
C'B'

En conclusion : les seuls anti-déplacements qui transforment ABC en ACD sont :

——s
C'B'

Siac) 11, 0Sap) €t t_| 0S o)
AlBl C!Bl

EXERCICE N°3:

1/2)f cst une isométrie du plan; alors f ([AB]) = [f (A)( B)]

f([AB]) =[AB]= {“A) =A ou {f(A) =B
fB)=B " |f(B)=A

fof est un déplacement qui fixe deux points distincts: donc fof =Idp.
b) fof =Id, = f=Idpouf=S§; ou t‘=S(AB)ouf=SA;oﬁ[estlemilieude[ABl et

Aest la médiatrice de [AB].

= fof(A)=A etfof(B)=B.



Reéciproquement , Idp ;S; ; S(,p) ¢t S, transforment [AB] en [AB].

Donc les isométries qui laisse globalement invariant [AB] sont Idp ;S ; S(4p et Sa .
2/a)R=R’.

f est unc isométrie qui laisse globalement invariant (C)u(C') < £([007]) =[00]

Donc f=Idpouf=8g ou f =S, 0uf=5p, ouKestle milieu de [OO’] et (D)

est la médiatrice de [OO’].
b)R =R’

£((C)u(C)) =(C)u(C) & f0)=0etfi0)=0" < f=1dp ou f =S

http://afimath.jimdo.com/



